

Ермекова З. Д.,
старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин, майор полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова)

ПАРЛАМЕНТАРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Деятельность Парламента всегда была и остается важнейшим показателем политической стабильности того или иного государства.

В становлении парламентаризма в Казахстане можно выделить четыре этапа.

1. Выборы в Верховный Совет Казахской ССР XII созыва в марте 1990 г., где впервые были выдвинуты кандидаты от политической партий и республиканских общественных организаций. Верховный Совет Казахской ССР XII созыва являлся высшим органом государственной власти и был правомочен решать все вопросы, закрепленные в Конституциях СССР и Казахской ССР. В этом году был проведен ряд важнейших реформ: законом Казахской ССР от 24 апреля 1990 г. учрежден пост президента Казахской ССР, первым президентом страны избран Н. А. Назарбаев; 25 октября Верховным Советом принята Декларация «О государственном суверенитете Казахской ССР». 16 декабря 1991 г. Конституционным законом РК «О государственной независимости Республики Казахстан» был закреплен принцип разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную ветви. 28 января 1993 г. Верховный Совет принял первую постсоветскую Конституцию Казахстана, тем самым завершая становление суверенитета республики¹.

2. Проведение 7 марта 1994 г. выборов в Верховный Совет Казахской ССР XIII созыва, функционировавшего с апреля 1994 г. по март 1995 г. Его численность уменьшилась. 52 % депутатов были самовыдвиженцами, 48 % — представителями политических партий и общественных объединений. Однако деятельность депутатов данного созыва признана нелегитимной.

3. 30 августа 1995 г. на всенародном референдуме была принята Конституция Республики Казахстан, в четвертом разделе которой впервые был закреплен конституционно-правовой статус Парламента Республики Казахстан. В этом же году Президент РК подписал Указ, имеющий силу Конституционного закона, «О выборах в Республике Казахстан». Согласно данному указу в конце 1995 г. состоялись выборы депутатов. Новая Конституция закрепила двухпалатную структуру Парламента: Сенат и Мажилис. Согласно ст. ст. 50, 51 Конституции РК Сенат образуют депутаты, по два человека от каждой области, города республиканского значения и столицы Республики Казахстан. Пятнадцать депутатов Сената назначаются Президентом Республики с учетом необходимости обеспечения представительства в нем национально-культурных и иных значимых интересов общества. Мажилис состоит из 107 депутатов, из них 98 выбираются на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, 9 — Ассамблеей народа Казахстана.

4. В мае 2007 г. в действующую Конституцию РК были внесены изменения и дополнения, которые коснулись именно высшего законодательного органа. Введена пропорциональная система выборов в Мажилис. Тем самым значение политических партий в обществе возросло.

Сегодня парламентаризм в Казахстане продолжает развиваться. За годы независимости казахстанский парламентаризм прошел испытание временем. Обе палаты активно участвуют в жизни государства. Согласно Конституционному закону Республики Казахстан «О Парламенте и статусе его депутатов» в функции Парламента входит формирование Конституционного совета, Счетного комитета, Центральной избирательной комиссии. Важным фактором совершенствования системы парламентского контроля за деятельностью исполнительной власти является то, что Мажилис при назначении Премьер-министра дает свое согласие на его кандидатуру.

С момента создания двухпалатного Парламента депутатами принято более 1 300 законов. Эффективность развития парламентаризма в Казахстане обусловлена органическим единством его современного состояния и историческими предпосылками. Для нашего общества приближенной к идеальной может быть только та модель, в которой учтены экономические, социальные особенности страны, ментальность ее народа и выработанные на протяжении веков культурные традиции².

Подводя итоги, можно сделать вывод, что деятельность Парламента Республики Казахстан свидетельствует о становлении современного казахстанского парламентаризма, который в полной мере развивается согласно принципу демократии.

1 <http://www.parlam.kz>

2 <http://e-history.kz>